10.2. Lineárne útvary 
1) Vypočítajte súradnice stredov strán trojuholníka ABC, ak

A(4,
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(, B((2, (

,

(, C(1, 

, (

(
2) Určte obraz bodu M v stredovej súmernosti so stredom S, ak

a)  M(3, (1, (5(, S(2, 0, (3(
b)  M(4/5, (3/10, (1/5(, S((1/4, 2/5, (3/4(
3) Dané sú body A((5, 3, 6(, B(3, 1, (2(, C(1, (11, (2(, D((7, (9, 6(. Body A, B, C sú 

vrcholy trojuholníka. Dokážte, že obrazec ABCD je rovnobežník.

4) Určte bod D tak, aby obrazec ABCD bol rovnobežník, ak

a)  A(1, (2(, B(5, 1(, C((3, 4(
b)  A(2, (3, 1(, B(4, 0, (3(, C((2, 3, (4(
5) Daný je pravidelný štvorboký ihlan ABCDV tak, že A(4, 0, 0(, B(4, 6, 0(, C(0, 6, 0(,

V(2, 3, 5(. Určte  súradnice vrcholov ihlana, ktorý je s daným ihlanom súmerný,

v súmernosti určenej:  a) stredom V

b) stredom A
c)  osou x
6) Určte číslo r tak, aby platilo (AB( = d.

a)  A(r + 1, r ( 2(, B(2, (3(,  d = 2

b)  A(2, r ( 5(, B(4, (3(,  d = 
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c)  A((1, 1, r(, B((4, r, 0(,  d = 
[image: image2.wmf]22

 
d)  A(r + 1, (4, (3(, B(2, r ( 3, (1(,  d = 
[image: image3.wmf]6
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7) Vypočítajte dĺžky strán trojuholníka A, B, C a rozhodnite, či je pravouhlý ,

ostrouhlý alebo tupouhlý.

a)  A(2, 3(, B(5, 4(, C(5, (1(
b)  A(3, 1(, B(4, (1(, C(5, 2(
c)  A(1, 2, 3(, B(4, (2, (3(, C(1, 3, (5(
d)  A(0, 1, (3(, B((2, (1, 3(, C((2, (1, (3(
8)  Určte číslo p tak, aby vektor 
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 bol smerovým vektorom priamky AB.

a)  A((3, 1(,  B(1, (3(, 
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b)  A((1, 2(,  B(3, 5(,  
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10) Zistite, či bod C leží na priamke AB.

a)  A(1, 6(, B((2, 3(, C(2, (1(
b)  A(0, 3(, B((
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(, C(2 +
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c)  A(2/5, 1/3(, B(1, 2/3(, C((2, (1(
a)  11) Určte čísla p, q tak, aby bod C ležal na priamke AB
b)  A(0, 1, 0(, B(3, 2, (1(, C(p, q, 1(
c)  A((1, 2, (1(, B(1, 1, 3(, C(p + q, p ( 2, 6 ( p + q(
d)  A(2, 1, 3(, B(0, 6, 0(, C(3 ( p + q, 2 ( p, 1 + q(
e)  A(2, 4, 0(, B(3, 2, 3(, C(1 + p, q, p ( q(
12) Napíšte smernicový tvar rovnice priamky, ktorá

a)  má všeobecnú rovnicu 3x ( 2y ( 8 = 0

b)  prechádza bodmi A((4, (3(, B(1( 4,5(
c)  má smernicu k = ( 1/3 a vytína na osi y úsek q = 6.
d)  prechádza bodom A(3, 4( a zviera s kladnou časťou osi x uhol veľkosti 30(
13) Napíšte parametrické vyjadrenie všetkých ťažníc trojuholníka ABC, ak

A(1, 1, 3(, B(2, 0, (1(, C(1, 3, 2(.

14) Určte veľkosť uhla, ktorý zviera priamka daná všeobecnou rovnicou

x ( y
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 + 4
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 + 3 = 0 

s kladnou časťou osi x.

15) Ktorý z bodov grafu funkcie f : y = (3x +7 

a)  má súčet súradníc 10

b)  má jednu súradnicu o 7 väčšiu ako druhú
c)  leží na osi x-ovej
d)  leží na osi y-ovej
e)  leží aj na priamke AB, ak A(2, 3(, B(3, 2(?
16) Rozhodnite, či dané sústavy rovníc sú parametrickým vyjadrením tej istej priamky.

a)  x = ( 3 + 2t



x = 1 ( 6s
     y = 2 ( t,  t ( R 


y = 3s,  s ( R
b)  x = 3 ( 2t 



x = 5 + 3s
     y = 2 ( 5t,  t ( R 


y = 7 + 7,5s;  s ( R
c)  x = (3 + 3t 



x = 3 + 3s
     y = t,  t ( R 



y = 3 + s, s ( R

21) Určte reálne číslo p tak, aby bod C ležal na priamke AB (úsečke AB, polpriamke AB(, ak

a)  A(3, 1(, B((1, 2(, C((p, p + 1(
b)  A((4, (5(, B((1, 0(, C(p, p + 1(
c)  A((1, 2(, B(3, (3(, C((p, p + 0,5(
d)  A((3, (4(, B(1, (5(, C(2p, 9p(
39) Určte reálne číslo a tak, aby priamka k : 4x + ay ( 7 = 0 bola kolmá na priamku

l : 3x ( 2y + 5 = 0.

40) Napíšte všeobecnú rovnicu priamky, ktorá prechádza priesečníkom priamok 

 
p : x ( 2y + 5 = 0,  q : 5x + 2y ( 1 = 0 

a je kolmá na priamku r : 3x ( 4y + 7 = 0. 

41) Na priamke p : x + 2y ( 5 = 0 nájdite bod, ktorý má od priamky q : 3x ( 4y ( 5 = 0 

vzdialenosť v = 2.

42) Nájdite všeobecné rovnice priamok, ktoré prechádzajú bodom A(2, 3( a majú od bodu 

      B(0, (1( vzdialenosť v = 4.

43) Dané sú body M((2, 3(,  A(5,(1(, B(3,7(. Určte všetky priamky p, ktoré prechádzajú 

       bodom M a majú od bodov A, B rovnakú vzdialenosť.

44) Vypočítajte vc trojuholníka ABC, ak A(2(1,5(, B(6( 4,5( a vrchol C je bodom priamky danej rovnicou 3x ( 4y + 30 = 0. 
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